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Apertura Lavori 

 
VICEPRESIDENTE GALFANO 

Segretario, procediamo con l’appello. 
 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, assente; Alagna Oreste, assente; 
Ferrantelli Nicoletta, assente; Ferreri Calogero, assente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; 
Marrone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;  
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; 
Rodriquez Mario,  assente; Coppola Leonardo Alessandro, 
presente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, 
assente;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  
assente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo 
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo 
Eleonora, assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia 
Luigia, assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; 
Galfano Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; 
Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; 
Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
All’appello sono presenti 11 Consiglieri su 30, tenuto 
conto che dovevano essere presenti 16 Consiglieri, quindi 
la seduta viene, essendo in prima convocazione, viene 
aggiornata ad un’ora. Sono le 17:10, quindi si aggiorna la 
seduta alle 18:10.  
 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore 

17:10; 

Riprendono alle ore 18:47 con la verifica del numero legale 

 
SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; 
Ferrantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, assente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; 
Marrone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;  
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; 
Rodriquez Mario,  assente; Coppola Leonardo Alessandro, 
presente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, 
presente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  
assente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo 
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo 
Eleonora, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia 
Luigia, assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; 
Galfano Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; 
Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; 
Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti al secondo appello 25 Consiglieri 
comunali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale. 
Ricordo Colleghi che qualora dovesse venire meno il numero 
legale durante la seduta, il Consiglio Comunale, non ci 
sarà un’ulteriore appello, ma verrà spostato alla data di 
domani alla stessa ora con lo stesso ordine del giorno 
della seduta odierna, quindi in seconda convocazione.  
 

Punto n. 1 all’Ordine del Giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Nomina scrutatori: propongo all’aula di nominare come 
scrutatori il collega Nuccio, la collega Meo e la collega 
Angileri.  
Per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è 
contrario si alzi. Approvato all’unanimità. 25  presenti, 
25 voti favorevoli sull’approvazione della nomina degli 
scrutatori nella persona di Daniele Nuccio, di Federica Meo 
e di Francesca Angileri.  
 

Punto n. 2 all’Ordine del Giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto n. 2: lettura ed approvazioni verbali 
sedute precedenti.  
Sono stati depositati, colleghi Consiglieri, presso 
l’Ufficio di presidenza, quindi anche all’attenzione dei 
colleghi Consiglieri, i verbali relativi alle sedute del 30 
luglio, dell’1 agosto, del 5 agosto, del 7 agosto, dell’8 
agosto e del 28 agosto. Se ci sono interventi da parte dei 
colleghi relativamente alla modifica o anche sul contenuto 
di alcuni verbali, ne hanno la facoltà. Se nessuno chiede 
di intervenire li diamo per buoni.  
Li mettiamo in votazione sempre per alzata e seduta. Chi è 
favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. Anche 
qui approvato all’unanimità, 25 presenti, Segretario, e 25 
voti favorevoli.  
 

Punto n. 3 all’Ordine del Giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto n. 3: Comunicazioni. Se ci sono colleghi 
che vogliono intervenire per dei brevissimi interventi di 
comunicazione Istituzionale, ne hanno facoltà. 
...(intervento fuori microfono)... ora le do la parola 
collega Arcara. Una comunicazione è giusto che io la dia. 
Il 25 è stata fatta, colleghi Consiglieri, una seduta di 
Consiglio Comunale a porte chiuse. Se è stata fatta una 
seduta di Consiglio Comunale a porte chiuse è stata fatta 
per diversi motivi. Primo, perché abbiamo un obbligo 
dettato dal nostro Regolamento sul funzionamento del 
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Consiglio Comunale, lo ribadisco, articolo 25 punto 3 comma 
2 il quale recita espressamente “Il Consiglio Comunale non 
può svolgersi a porte aperte, in seduta aperta - quindi non 
può svolgersi – quando  si tratta di discorsi e 
ragionamenti che hanno a che fare e che attengono alla 
moralità ed altri aspetti che possono riguardare nomi e 
cognomi di soggetti fisici”. Non lo dico io, non è stata 
una scelta mia, è un obbligo regolamentare; quindi mi 
dispiace, continuo a dire, che la stampa queste cose non le 
sapeva, mi dispiace soprattutto che ad alimentare questa 
polemica che non è una polemica e non può essere una 
polemica, siano stati anche Consiglieri che siedono in 
questi banchi.  I quali avevano il dovere di fare chiarezza 
in città invece di creare più momenti di incertezza e di 
confusione tra la popolazione. Quindi verificheremo anche 
lì se è opportuno, in maniera chiara, specifica, pubblicare 
una nota anche da parte dell’Ufficio di presidenza proprio 
citando espressamente ed allegando anche la parte 
dell’articolo di Regolamento di funzionamento del Consiglio 
Comunale che recita espressamente che il Consiglio Comunale 
non può svolgersi a porte aperte. Quindi nel momento in cui 
ti dice imperativamente che non si può svolgere a porte 
aperte è normale che la seduta deve essere una seduta a 
porte chiuse e quindi una seduta segreta. Anche lì mi 
dispiace, se è stato fatto un Consiglio Comunale a porte 
chiuse, appunto perché c’erano determinate situazioni... 
Ridevo tra me e me il 26 mattina quando di prima mattina, 
passando a rassegna stampa, leggendo la rassegna stampa ho 
visto un articolo pubblicato su Itaca Notizie, che era 
quasi un estratto integrale, un sunto di quello che è stato 
detto in Consiglio Comunale durante quella seduta. Un 
sunto. Ridevo tra me e me perché il Consiglio Comunale ed 
alla ricerca di un portavoce, il Consiglio Comunale era 
alla ricerca di un addetto stampa solo ed esclusivamente 
per l’aula consiliare, ma non sapevamo che tra gli addetti 
ai lavori avevamo un addetto stampa, perché più perfetto di 
come è stato comunicato esternamente l’indomani mattina non 
poteva essere, e di questo mi rammarico, mi rammarico ed 
anche lì sono stati presi i dovuti provvedimenti del caso, 
perché se da un lato si fa una seduta a porte chiuse, 
l’indomani mattina non si può dare l’esclusiva ad un solo 
organo di stampa su notizie molto delicate. Allora tanto 
meglio fare un Consiglio Comunale a porte aperte in modo 
tale che la gente si fosse convinta per come stanno 
realmente i fatti. Ci sono aspetti sicuramente che vanno 
chiariti, ma per la delicatezza ed anche per il decoro 
istituzionale che ognuno di noi siamo chiamati a 
rappresentare, non mi sembra una cosa seria fare veicolare 
delle notizie così. Si ha più rispetto quando uno ci mette 
nome e cognome, dice quello che dice e la possibilità di 
difendersi uno la dà sempre, ci deve essere sempre la 
possibilità di potere replicare. Questo, per quanto di 
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competenza, era giusto che io lo dicessi all’aula 
consiliare e mi auguro che anche in futuro situazioni di 
questo tipo non si vegano a creare. Io non so se ci sono 
anche gli estremi dal punto di vista penale, non lo so, non 
sarò io a stabilirlo, saranno sicuramente gli organi ai 
quali è stato dato mandato per poter decidere anche il da 
farsi, se ci sono state fughe di notizie, se sono fughe di 
notizie legittimate o non legittimate da parte di 
chicchessia. Sta di fatto che in una seduta di Consiglio 
Comunale a porte chiuse dove eravamo appena contati tranne 
gli addetti ai lavori che anche lì in quel momento sono 
tenuti alla segretezza della seduta, abbiamo assistito poi 
a quello che ognuno di noi ha letto e che lascia spazio 
alle interpretazioni soggettive di ogni singolo lettore; 
non alla verità, ma spazio alle interpretazioni, alle 
fantasie di ogni singolo lettore. Penso che questo non è il 
servizio che deve essere reso alla città, da parte di 
quest’aula consiliare; non penso che questo era il servizio 
che voleva rendere alla città chi ha rilasciato determinate 
dichiarazioni, sapendo di non poterlo fare. Detto questo, 
ha chiesto di intervenire il collega Calogero Ferreri e ne 
ha la facoltà.  
 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Colleghi, Amministrazione,  stampa, 
Pubblico. Intervengo perché qualche mese fa ho fatto una 
comunicazione istituzionale, cioè alla presenza 
dell’Assessore, credo che c’era Rino Passalacqua, per 
quanto concerne le zone che avevano bisogno di un 
intervento urgente di verde pubblico. Siccome ad oggi 
nessuno si è recato sul posto volevo capire, se il 
Vicesindaco dopo mi potrà rispondere, se abbiamo ancora una 
squadra del verde pubblico, perché non solo in periferia, 
ma anche in centro vedo una città abbandonata nel decoro e 
cura del verde pubblico. Io ho detto prima dell’estate se 
era possibile fare la statale 115 Mazzara, diciamo da 
Strasatti che arriva fino a Marsala, perché è un biglietto 
da visita per tutti coloro che raggiungono la città, ma 
ahimè è passata l’estate e la Statale è invasa di 
sterpaglie lungo i marciapiedi e guard-rail. Il timone 
della presidenza l’Aveva il collega Arturo quando ho 
soprannominato la rotonda del finocchietto selvatico, 
quella di Favara, siccome è cresciuto ed ogni veicolo che 
passa da quella rotonda... Se è possibile intervenire 
Vicesindaco. Non so se realmente abbiamo una squadra del 
verde pubblico o a giorni chiederò accesso agli atti per 
vedere cosa hanno fatto in questi giorni e le zone 
interessate alla manutenzione del verde pubblico e se c’è 
stata o meno, perché ripeto, soprattutto di fronte al 
quinto circolo Strasatti nuovo, speravo prima dell’inizio 
della scuola, lungo la banchina di fronte alla scuola ci 
sono delle spine che hanno invaso non la banchina, adesso 
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pure la carreggiata e lì ogni mattina ci sono persone, 
alunni, bambini, che frequentano quei posti. Avevo chiesto 
al Sindaco se era possibile intervenire con il verde 
pubblico ma ad oggi nessuno c’è andato. Quindi siccome sono 
delle segnalazioni importanti in zone dove ne vale anche la 
pubblica incolumità delle persone. Se è possibile 
Vicesindaco, se lei prende  l’impegno, perché l’ho detto 
nelle sedute passate all’Assessore Passalacqua, ma nessuno 
è andato sul posto. Se è possibile intervenire in questi 
posti la ringrazio a nome mio e della città. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto di intervenire la collega Arcara, ne ha la 
facoltà. A seguire il collega Galfano e la collega Licari.  
 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Intervengo non per delle comunicazioni 
ma per presentare la mozione di cui ho parlato già nel 
corso dell’ultima seduta consiliare. Quindi se lei me lo 
consente io presento questa mozione che poi sarà 
protocollata dall’Ufficio di presidenza. La mozione ha per 
oggetto: “Iniziative a favore dei minori dati in affido per 
scongiurare illeciti di diversa natura.” Ora premetto: non 
è mio intendimento, evidentemente, sollevare dubbi per 
quanto riguarda il servizio affido minori che ci siano zone 
d’ombra, assolutamente. Non intendo neanche procedere ad 
una strumentalizzazione politico – ideologica dopo i 
recenti fatti di Bibbiano, la vicenda Angeli e Demoni, 
assolutamente, lo premetto con chiarezza. È semplicemente 
un volere indirizzare, spostare la lente di ingrandimento 
su un settore così estremamente delicato e su un tema così 
delicato perché qui parliamo di bambini, e strumentalizzare 
sui bambini è semplicemente disumano, non ci sono altri 
termini atti a definire. Allora in che cosa consiste questa 
mozione? Ecco così per cercare di capire come questo 
settore viene ad essere controllato, perché ribadisco un 
concetto che ognuno di noi amministratori è esercitare le 
funzioni di controllo e vigilanza. Viene ad essere 
controllato dall’Ente Comune, dagli Amministratori, 
dall’Assessore ai Servizi Sociali. L’affido di minori è 
regolato, intanto dalla legge regionale, la legge 22 /86, 
dalla legge n. 184 /83 e soprattutto dalla legge 149 /2001. 
Quando si verifica l’affido dei minori? Quando i minori si 
trovano a vivere una situazione di disagio, per cui si 
rende necessario affidare i minori o delle strutture o a 
delle famiglie. L’affido non è l’adozione, perché l’affido 
ha una a durata temporale che è di circa 24 mesi, due anni 
quindi, che può essere prorogato però questo lasso di 
tempo. Rimarco l’importanza della legge 149 /2001 perché 
dice espressamente che dopo il periodo di affido il minore 
deve rientrare all’interno del nucleo famigliare, 
necessariamente deve tornare presso i genitori biologici. 
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Allora Presidente, perché è necessaria una lente 
d’ingrandimento, non perché si vogliono scoprire illeciti o 
quant’altro, attenzione, lo ribadisco ancora una volta . 
Perché per esempio si sta verificando un’indagine a 360 
gradi in tutti i Comuni italiani su questo delicatissimo 
tema, che comporta molte criticità. La prima, più 
importante: storicamente dopo 24 mesi, quindi il bambino 
che deve tornare all’interno del proprio nucleo famigliare, 
ritrovare la propria famiglia, solitamente questo non si 
rispetta. Cioè il così detto affido è sine die, quindi 
senza durata. Ma diciamo che si tratta davvero di capire la 
portata di questo fenomeno nel nostro territorio. Se voi 
pensate che 50 mila bambini in Italia vengono ogni anno 
affidati. Ed i costi sono inimmaginabili, molto al di sopra 
di quanto effettivamente costerebbe un dare un aiuto alla 
famiglia.  Perché il primo passo che andrebbe compiuto, 
Presidente, è quello di dare un sostegno alla famiglia e 
far sì che la famiglia possa provvedere, a meno che non si 
tratti di casi estremi, violenza ed altro. Allora davvero 
Presidente io credo molto che si possa e si debba lavorare, 
perché non abbiamo realmente noi cognizione alcuna della 
portata di questo tema delicato, del tema dell’affido, nel 
nostro territorio. Quanti sono i bambini che vengono 
affidati, quanti bambini rientrano, quanti bambini vengono 
affidate alle strutture, perché c’è un percorso anche 
particolare che va fatto. Questo percorso che viene fatto, 
io pongo tutta una serie di quesiti in questa mozione che 
sa anche di interrogazione, perché badate bene che concludo 
la mia mozione chiedendo un report su questo tema, da parte 
dell’Assessore. E non vi leggo la prima parte che bene o 
male già ho esposto, ma leggo ciò che io chiedo alla Giunta 
ed al Sindaco. Vi prego colleghi un po’ d’attenzione.  
“Attivarsi presso gli Uffici competenti al fine di 
conoscere con cadenza annuale, secondo criteri uniformi sul 
territorio nazionale ed attraverso un puntuale 
monitoraggio, il numero dei minori fuori famiglia seguiti 
dai servizi sociali. Nelle così dette comunità alloggio. Ad 
attivarsi presso i servizi sociali per istituire una 
procedura formale ed omogenea basata sulla collaborazione 
tra servizio pubblico e l’organizzazione del privato 
sociale.”  
Perché sappiamo molto bene che le famiglie si affidano, 
Presidente...  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera, sinteticamente, non la stiamo discutendo, lei 
la sta presentando, quindi la invito...  
 

CONSIGLIERE ARCARA 
Sto leggendo la mozione.  
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PRESIDENTE STURIANO 
No, leggerla no, la presenti poi la leggiamo nel momento in 
cui la dobbiamo trattare.  
 

CONSIGLIERE ARCARA 
No, non la dobbiamo...  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho detto la presenti all’aula, poi la trattiamo, la 
leggerà e la spiegherà meglio quando la tratteremo.  
 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente, l’avevo presentata l’altra volta, quindi 
andrebbe oggi trattata, onestamente devo dire. Va bene. Io 
mi adeguo alle sue decisioni, sa molto bene come per me lei 
rappresenta proprio l’espressione proprio della massima 
autorità. Quindi questa è la mozione, sarà trattata quando?  
 

PRESIDENTE STURIANO 
La prossima seduta.  
 

CONSIGLIERE ARCARA 
La prossima seduta. Invito i colleghi, che avessero 
disponibilità a sottoscriverla, grazie Presidente.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano, prego. Consigliere un attimo solo, 
avevo commesso una gaff ad inizio seduta. Avevo dimenticato 
di giustificare il collega Mario Rodriquez, è iscritto a 
parlare Aldo, quindi il collega Mario Rodriquez non può 
prendere parte ai lavori odierni in quanto è venuto a 
mancare il suocero. Quindi a lui ed alla sua famiglia il 
cordoglio mio personale e di tutto il Consiglio Comunale, i 
funerali penso che saranno domani, poi daremo anche 
comunicazione. Domani alle ore 11:30  chiesa dell’Itria. 
Consigliere Galfano a lei la parola.   
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. 
Innanzitutto mi associo alle condoglianze fatte al collega 
Mario Rodriquez. Presidente, con questa comunicazione 
volevo dare a Cesare quel che è di Cesare, come si suol 
dire. Ho letto qualche giorno fa, anzi me l’hanno fatto 
notare più che altro, che sono iniziati, fortunatamente e 
finalmente i lavori al cimitero, non vedo la collega 
Rosanna Genna che sente molto quest’argomento. Bene, mi 
hanno fatto notare sui social appariva come se l’Assessore 
al Ramo dicesse “Finalmente abbiamo iniziato questi lavori 
che sono stati voluti fortemente da quest’Amministrazione”. 
Presidente, io sono abituato a dire le cose per come 
stanno. I lavori al cimitero per 600 mila euro li ha voluti 
fortemente questo Consiglio Comunale con un emendamento 
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approvato da questo Consiglio Comunale. Ora siamo alle 
solite, così come è successo per la rotatoria di via 
Favara, ci si appropria di meriti non propri, ripeto, diamo 
a Cesare quel che è di Cesare. Questo Consiglio ha voluto 
fortemente i lavori al cimitero nella piazza del cimitero, 
illuminazione, asfalto, mettere le panchine e tutto quanto 
è previsto in quel progetto; ma ripeto, siamo stati noi 
Consiglieri comunali a volerlo. Qui c’è la collega Genna 
che allora ha firmato l’emendamento insieme a me, insieme 
al Presidente ed a molti di voi, è stato votato addirittura 
forse all’unanimità dell’aula. Presidente, poi volevo porle 
un quesito, lo so che non siamo in interrogazione, anche se 
lei mi può rispondere relativamente. Circa due mesi e mezzo 
fa il maestro Giorgio Magnato, ed anche lì grazie 
all’intervento del Consiglio Comunale, ha avuto il grande 
onore di ricevere i benefici della legge Bacchelli, perché 
il Consiglio Comunale ha votato una mozione, anzi un ordine 
del giorno se non mi sbaglio, ed il Sindaco la trasmette 
alla Presidenza del Consiglio dei Ministri ed è stata 
approvata. Ed al maestro gli è stato riconosciuto i 
benefici della legge Bacchelli, che è una cosa 
importantissima che solo pochi cittadini italiani godono. 
Bene, come forma di ringraziamento il maestro Giorgio 
Magnato ha fatto una lettera indirizzata al Sindaco, a lei 
ed all’Assessore dove, come forma di ringraziamento, 
prestava la sua opera gratuitamente per la direzione 
artistica dei teatri e della stagione invernale ed estiva 
per quanto riguarda gli avvenimenti culturali. Ho 
incontrato il maestro e purtroppo mi ha detto “Capisco che 
magari non sono ben gradito, ma magari mi meritavo una 
risposta.” Pecchiamo sempre al solito di, quantomeno la 
definisco, delicatezza. Una persona che viene riconosciuta 
dal Presidente della Repubblica, dal Presidente del 
Consiglio dei Ministri come personaggio, un commentatore 
riconosciuto e commentatore della Repubblica italiana noi 
neanche ci degniamo di dargli una piccola risposta. Noi 
siamo sempre, noi viaggiamo, siamo oltre, siamo molto più 
in là. Beh, datela magari una risposta, oltre al fatto che 
questo signore ci sta offrendo la sua opera, ripeto, di un 
maestro riconosciuto in tutta Italia, gratuitamente, a noi 
non interessa. Beh, mi viene pure da pensare e lasciatemelo 
dire, perché mi ricordo che abbiamo speso 130 mila euro 
l’anno scorso altri 130 mila euro anche prima, qua ce lo 
offrono gratuitamente ma noi non abbiamo bisogno. 
Presidente concludo il mio intervento dicendo: ove l’aula 
non abbia altri impegni urgenti da discutere, io chiedo il 
prelievo del punto 33 posto all’ordine del giorno. Quindi 
magari vediamo come va l’andamento dei lavori e se lo 
riteniamo opportuno. Il punto 33 è l’intitolazione di una 
via ad una piazza a Monsignor, al Vescovo di Mazzara, 
Antonio Lombardo, che poi sarebbe quello che ha donato gli 
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arati e che ha fatto costruire la chiesa del collegio. 
Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto di intervenire la collega Licari, ne ha la 
facoltà.  
 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie Presidente. Vicesindaco, Colleghi, Pubblico in sala. 
Presidente lei ha dato una comunicazione all’inizio e non 
voglio dilungarmi su quest’argomento perché non credo che 
sia il momento opportuno. Però lei ha parlato di un 
racconto perfetto fatto da parte della stampa, diciamo, per 
quanto riguarda quello che è avvenuto in Consiglio Comunale 
a porte chiuse. Io invece credo che non sia stato così. La 
comunicazione non era affatto completa e diversi interventi 
fatti in aula non sono stati – giustamente – riportati; 
pertanto volevo farle oggi una richiesta, è un po’ una 
richiesta provocatoria perché la faccio in presenza del 
Segretario Generale che magari può dare delle risposte più 
precise in merito. Io chiedevo se era possibile pubblicare 
invece il verbale nel momento in cui verrà trascritto, il 
verbale della seduta a porte chiuse, omettendo i nomi che 
ovviamente per dovute ragioni previste dalla legge non 
possono essere pubblicati. Perché credo che non è così, la 
stampa è giusto che dica, però è giusto che dica in maniera 
completa, perché o dice in maniera completa o non dice, a 
questo punto, e si aspetta che le autorità competenti 
facciano il loro corso e diano le risposte che la città poi 
è giusto che abbia. Perché secondo me sono stati omessi 
diversi interventi che potevano essere anche importanti. 
Molti di noi sono intervenuti e nessuno ha riportato nulla, 
perché io so che in questo momento non devo dare delle 
informazioni a nessuno. Per cui è un po’ una provocazione, 
Segretario, io non lo so se si può fare, però a questo 
punto piuttosto che dire delle mezze verità, che sono delle 
verità, però sono delle verità che riguardano solo una 
parte della seduta. A questo punto, nel momento in cui 
avremmo le trascrizioni del verbale o si rendono pubblici 
pure gli atti, tutti gli atti che abbiamo avuto a 
disposizione alla Commissione. Perché io personalmente ho 
tolto tempo alla mia famiglia, per questa Commissione, come 
molti componenti, per assicurare il numero legale e portare 
avanti i lavori. Ho tolto tempo alla mia famiglia ed al 
lavoro che faccio con grande amore. Per me è stato brutto 
leggere, perché mi sento pure chiamata in causa, visto che 
ho fatto parte della Commissione, anche se nella Seconda 
Commissione presieduta dal Presidente Gerardi, per cui fino 
ad un certo punto posso parlare. Però credo che più di 
quello che si è detto e comunque in quella relazione sono 
stati poi allegati tutti gli atti utili per conoscere la 
verità e per conoscerla nella dovuta sede. In questo 
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momento io chiedo, Segretario, se è possibile, fare una 
pubblicazione nel momento in cui avremmo il verbale della 
seduta così si rende pubblica alla città quello che abbiamo 
detto, perché nessuno – credo, voglio augurarmi che sia 
così – ha motivo di nascondere nulla alla città. Non è 
questa la motivazione per cui si fa una seduta così detta 
“segreta” ma ho visto che in altri Comuni viene anche 
chiamato Consiglio Segreto nel momento in cui... Nel 
Regolamento si parla di Consiglio Comunale a porte chiuse, 
ma purtroppo non tutti, per ovvie ragioni, non tutti siamo 
competenti in tutti, e quindi molti hanno travisato questa 
dicitura, soprattutto i non addetti ai lavori, poi non 
dobbiamo stare dietro – ovviamente – all’opinione pubblica 
in questo momento, l’importante che si portino avanti le 
verità che tutti noi ci aspettiamo. Chiudo quest’argomento 
e volevo chiedere al Vicesindaco, Assessore all’Ambiente, 
che i giovani che hanno partecipato alla giornata che hanno 
poi coordinato un po’ la giornata del Friday For Future 
chiedono anche ascolto da parte dell’Amministrazione, del 
Consiglio Comunale e del Sindaco e dell’Assessore al Ramo. 
Per cui volevo fare una proposta o al Consiglio Comunale, 
insomma, o anche all’Amministrazione, se era il caso di 
sentire una delegazione di questi giovani che si stanno 
incontrando già da diverso tempo a Marsala e che il fatto 
che si stiano prodigando, diciamo, e si interessano di temi 
così importanti come i cambiamenti climatici e l’ambiente, 
credo che sia importante dargli ascolto in questo momento e 
magari capire quali sono le loro proposte o fargli capire 
perché si fanno determinate scelte, quale il Piano Rifiuti 
o altre scelte che in questi anni abbiamo portato avanti 
con l’Amministrazione. Tra l’altro è di oggi un articolo 
interessantissimo perché parla proprio di tutte le nostre 
discariche siciliane. È un’inchiesta che è partita da 
Ignazio Marino e consiglio a tutti i colleghi di leggerla, 
perché parla di tutte le nostre discariche private. Quelle 
discariche che appunto sfruttano, purtroppo, l’emergenza 
rifiuti che tutti noi conosciamo, compresa quella 
dell’organico. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez.  
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Vicesindaco, Colleghi, Stampa. 
Personalmente, Presidente, vorrei tornare anche sulle sue 
parole dette poc’anzi. Io non facevo parte di quella 
Commissione, però ho giurato in quella sedia, vicino a 
quella sedia, il primo giorno di Consiliatura, ho giurato 
di essere fedele ai criteri di lavoro di quest’aula 
consiliare. Purtroppo questa situazione non è avvenuta, 
perché così come lei aveva detto in apertura di seduta che 
quella seduta, mi scuso sulla ripetizione delle parole, in 
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quella seduta si dovevano trattare determinate cose e 
quindi le cose che noi venivamo a sapere dalla relazione, 
perché io non essendo presente in Commissione le ho 
ascoltate qui dal Presidente della Commissione e da alcuni 
componenti della Commissione. Condivido in pieno la tua 
posizione cara collega, perché credo che, a questo punto, 
il segreto non c’è più, perché andiamo a finire al segreto 
di Pulcinella. Perché se una discussione in aula ha una 
finalità che è quella di rendere determinate situazioni 
fine a se stesse, questa non c’è stata. Quindi credo che il 
pubblicare il verbale così come è stato richiesto dalla 
collega, credo che sia una cosa giusta nei confronti di chi 
soprattutto ha lavorato quella sera, perché mi sono sentito 
tradito dalla fiducia acquisita tra questi banchi. Noi 
stavamo discutendo e si era detto di mantenere un 
determinato riservo su quello che si ascoltava. Ora se 
questo è stato poi dato in pasto alla stampa mi sembra 
veramente di una situazione molto grave, Presidente. Altra 
cosa Vicesindaco. Io sei mesi fa ho fatto una comunicazione 
in quest’aula e proprio a lei, per quanto riguarda il 
quartiere di Sappusi. Il quartiere Sappusi ha una zona 
destinata a verde pubblico che è completamente abbandonata 
e tra l’altro è nel mezzo di edifici che si affacciano su 
questo spazio pubblico. Praticamente da sei mesi a questa 
parte, se non da prima, il verde pubblico non è 
completamente curato, gli alberi sono arrivati fino ai 
balconi ed alle finestre con un passaggio continuo di topi 
e quant’altro, perché gli abitanti di quel quartiere e 
soprattutto di quella zona non possono più aprire le 
finestre, oltre al fatto che sono attaccate continuamente 
da zanzare. Quindi le chiedo gentilmente di prendere atto 
di quello che le sto dicendo e di intervenire al più 
presto, perché sia per quanto riguarda la potatura degli 
alberi e sia per quanto riguarda una derattizzazione e di 
sensazione della zona. Perché è quasi impossibile, non 
quasi, è impossibile che le persone non possono aprire le 
finestre, perché sono continuamente hanno la sfortuna di 
avere come vicini di casa i topi e le zanzare. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Consigliere Di Girolamo.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. A me 
dispiace sentire che all’interno del nostro Consiglio 
Comunale oltre agli addetti stampa del Comune abbiamo anche 
addetti stampa volontari. Volevo intervenire su un'altra 
cosa, su quello che ha detto la mia collega Licari, che 
dice che in quel giornale c’è scritto tutti i vari Comuni 
dove sono le discariche abusive. A Marsala non c’è bisogno 
di scriverlo, perché è una discarica abusiva continua. 
Nessuno fa bonifica delle nostre strade. È vergognoso a 



15 
Consiglio Comunale del 30/09/2019 

quello che assistiamo ogni giorno e che è da mesi che viene 
detto più di una volta di andare a controllare le nostre 
strade periferiche, che non è una cosa decente da vedere. 
Nella zona di Strasatti dove c’è il campo sportivo, non ne 
parliamo; nella zona di Pastorella, zona di Santo Padre 
Delle Perriere, zona di Fornara che porta a Santo Padre, 
zona di Ventrischi è una discarica abusiva, lungo le strade 
è un continuo buttare rifiuti. Nessuno va a togliere magari 
ogni tanto quei rifiuti. La bonifica chi la deve fare? 
L’Energetica Ambiente, il Comune, chi la deve fare? È mai 
possibile che dopo venti volte che viene detta la stessa 
cosa non viene mai fatta una bonifica? E poi le strade, 
carissimo collega Ferreri, lo sai dove vengono tagliate le 
erbacce? Solo dove si fa la processione. Se in questa città 
non ci fossero processioni le strade resterebbero per come 
sono, con le erbacce che è un qualcosa di incedente a 
vedere. Poi trovare un altro (parola non chiara)... ogni 
tanto prendono fuoco i cicli stradali e si toglie 
l’immondizia e le erbacce. Io voglio sapere come si fa ad 
arrivare a questi livelli. Nella zona di Cardilla l’altro 
giorno mi hanno chiamato, sono andato a vedere nella zona 
di Cardilla in una stradina di Cardilla che è tutto un 
centro abitato, c’è soltanto 100 metri che non ci abitano 
persone, è dietro la scuola Cardilla, è vergognoso quello 
che ho visto. Vergognoso. Più di una volta detto, nessuno 
ne prende atto , si va a vedere soltanto, si fanno le foto 
e poi dopo quindici giorni fanno altre foto che 
l’immondizia aumenta ancora di più. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Le comunicazioni sono terminate. ...(Intervento fuori 
microfono)... su cosa? ...(Intervento fuori microfono)... 
assolutamente. Facciamo completare al consigliere, mi 
sembrava, Vicesindaco, legittimo. ...(Intervento fuori 
microfono)... Se no poi spostiamo la seduta alle 
interrogazioni e non è questa la seduta.  
 

INTERVENTO 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Niente, 
Vicesindaco, solo una segnalazione più che altro. Stiamo o 
state per fare la fognatura nella zona del lungomare. Ora 
succede questo: l’impresa nel bene o nel male, verso per 
certi versi conviene anche fare per come sta agendo, nel 
senso che tardo pomeriggio riapre la strada perché riesce a 
camminare a tratti portando l’opera finita, quindi non so, 
cammina 20 metri, riesce a mettere tubi, copre. La cosa che 
non va e che secondo me rischiamo in qualcosa di brutto, è 
che subito dopo la chiusura non viene, per certi versi, io 
la chiamo regola d’arte, magari cercare di portarla in un 
livello accettabile. Perché viene lasciata col tufo, con la 
tufina che mettono dopo avere messo i tubi e quindi il 
rischio è che si va ad inciampare in qualche buca, 
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personalmente mi è successo ieri sera, con la macchina si 
sente solo il colpo, ma se anziché essere una macchina 
capita un motore o un qualcosa succede qualcosa di brutto. 
Quindi siccome la cosa è lunga e non è un fatto di 1 – 2 
giorni ma capisco che se n’è andrà ancora qualche mese. La 
prego di parlare con il direttore dei lavori e far sì che 
prima che si vada in chiusura riescono quantomeno a 
livellare quello che è stato rotto, per evitare eventuali 
danni che poi possono diventare gravi. Sfrutto anche 
l’occasione dell’intervento, per quanto riguarda il 
discorso della Commissione d’Inchiesta. Io faccio parte 
della Commissione d’Inchiesta Presidente. Per quanto mi 
riguarda abbiamo lavorato con scrupolo e coscienza secondo 
un criterio nel più trasparente possibile. Se è un fatto di 
regolamento che non si può pubblicare non si pubblica, per 
me la possiamo pure rendere di dominio pubblico, tanto, 
onestamente, quando uno è tranquillo... Solo che mi 
permetto di dire una cosa: sappiamo tutti che su questa 
situazione c’è anche un’indagine in corso, quindi ad a mio 
avviso andarla ad a pubblicare non so se facciamo del bene 
o facciamo del male. È un fatto che non so, ma che ci sono 
delle indagini in corso lo sappiamo tutti, quindi non so se 
è un fatto che facciamo bene o facciamo male. Ma sono nella 
più ampia e disponibile trasparenza per quanto mi riguarda 
se ci sono le condizioni si può fare, se, visto che ci sono 
queste indagini in corso non si può fare non si fa, poi 
ricordiamoci una cosa, la gente ha sempre da criticare su 
tutto quello che tu vai a fare, l’importante alla fine che 
si è con la coscienza a posto di avere lavorato nel 
rispetto di quello che sono ed il mandato che abbiamo 
ricevuto. Per quanto mi riguarda io questo l’ho assorto, 
per cui poi tutto il resto per me è un fatto di cronaca che 
ti ricordo che la gente ne dirà sempre e sempre di più, 
però a noi le parole delle persone penso che contano e non 
contano, ma contano poco, l’importante che si è con la 
coscienza a posto e di quello che succederà ne prendiamo le 
conseguenze. Noi quello che abbiamo  visto in relazione 
l’abbiamo segnalato e per cui tutta questa  confusione, se 
la a gente parla o non parla, personalmente, non me la 
sento, non... È una mia forma di vita questa, l’importante 
che io sono a posto con quello che ho fatto, poi tutto il 
resto la gente può parlare, straparlare, parlerà sempre in 
ogni caso, su questo ne sono più che convinto. Per quanto 
riguarda il discorso delle discariche. In realtà dobbiamo 
attenzionare perché veda che Marsala sta diventando 
veramente una discarica a cielo aperto. Io non so quali 
saranno i sistemi ed i modi in cui si può evitare questo, 
ma eventualmente mettiamo 50 telecamere e mettiamo nelle 
condizioni di poter capire il perché la gente deve agire in 
questa maniera. Una mia idea ce l’ho perché la gente agisce 
in questa maniera, perché purtroppo è stata fatta 
un’informazione così pesante nei confronti della gente che 
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è convinta che se va a scaricare anche in discarica l’RSU 
chissà quando andrà a pagare in bolletta. Ma diciamolo 
chiaramente che le differenze saranno così ridicole e così 
esigue che conviene metterla davanti alla porta tanto viene 
il camioncino e la prende, o portarla in discarica se lo 
vuole fare, perché la differenza è minima. Eppure abbiamo 
fatto un terrorismo nei confronti delle persone che sono 
convinte che se non fanno spazzatura non pagano. Non 
esiste. Perché mio padre non fa spazzatura in campagna come 
seconda cosa e la paga lo stesso; per avere un’idea. Quindi 
cerchiamo anche di cambiare quest’atteggiamento nei 
confronti della gente, questo modo di porci nel dire: 
dovete cercare di evitare di fare differenziata o 
indifferenziata, perché poi quella che costa di più è 
l’indifferenziata, lo sappiamo bene. Perché facciamo solo 
una disinformazione a quello che in realtà sta succedendo. 
Questo porta al fatto che la gente prende il sacchetto 
della spazzatura, per evitare di pagare lo butta dove 
vuole. Quindi un sistema dobbiamo trovarlo, perché in 
realtà ha ragione il consigliere Di Girolamo, Marsala sta 
diventando una discarica a cielo aperto, grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, scusate, Vicesindaco.  
 

VICESINDACO 
Grazie Presidente. Mi attengo alla comunicazione, anche se 
dalla sua battuta ho colto che molti Consiglieri 
trasformano le comunicazioni per interrogazioni e quindi 
non vorrei apparire che non volessi rispondere ad 
interrogazioni, ma sono comunicazioni. Intanto mi premeva 
invece comunicare all’aula alcune cose. Innanzitutto, 
Presidente, rispetto all’ultimo impegno nella seduta, non 
mi riferisco alla quella della Commissione d’Inchiesta, 
quella precedente sull’impianto di compostaggio quando è 
stato chiesto all’Amministrazione di indicare altri siti, 
abbiamo dato indicazione agli Uffici per individuare altri 
siti che possono avere quelle caratteristiche per poter 
mettere lì un impianto di compostaggio. È stato trasmesso 
al Presidente del Consiglio ed alla Commissione.  
Comunico all’Aula che il 7 ottobre è la data ultima.  
Queste in comunicazione di altri due siti non sono di per 
sé sufficienti, perché occorre, se dovesse, il Consiglio 
Comunale, dare indicazioni agli Uffici di predisporre, di 
inserire questi due siti, chi deve predisporre il progetto 
li deve adeguare entro il 7 di ottobre, quindi comunica 
all’aula che eventualmente il Consiglio Comunale dovesse 
decidere di, tra i cinque, inserire questi due siti, è 
opportuno che l’informazione avvenga entro stasera, 
possibilmente, perché da questo può fare entro il 7 ottobre 
poter presentare i progetti.  
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Altra comunicazione che volevo dare all’aula, che in parte 
era stata già detta. Noi abbiamo avuto un periodo di 
criticità la scorsa settimana per quanto riguarda gli 
impianti di compostaggio, che ha determinato 
un’interruzione zona nord e zona sud, perché pensavamo e 
speravamo , avevamo in parte abbancato ed abbiamo (parola 
non chiara)... con ordinanza del Sindaco previsto 
l’abbancamento della frazione dell’organico anche oltre le 
48 ore. Ebbene oggi abbiamo comunicazione che tutti gli 
impianti siciliani non danno disponibilità per poter 
conferire l’organico. Motivo per il quale informo il 
Consiglio Comunale che stiamo disponendo l’interruzione 
della raccolta dell’organico da qui a giovedì, garantendo 
la raccolta soltanto nel centro storico, per la difficoltà 
che abbiamo, e nelle isole ecologiche dove è possibile 
continuare a conferire. Per il resto la città da qui a 
giovedì purtroppo non ci sono le condizioni per poter 
...(intervento fuori microfono)... Presidente, mi si chiede 
che possa ripetere tutto da seduto, perché forse... 
...(Intervento fuori microfono)... grazie. Allora, 
ripeto...  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusatemi, mi devo allontanare proprio due minuti contati 
in modo tale... Mi sostituirà il Vicepresidente.  
 

VICESINDACO 
Ripeto all’aula: informo l’aula che abbiamo l’ennesima 
emergenza rifiuti organico. Noi abbiamo sopperito la 
settimana scorsa con una semplice interruzione di un turno 
ed il resto con l’ordinanza del Sindaco, ai sensi 
dell’articolo 191, quindi per urgenza e motivi sanitari, ha 
predisposto l’abbancamento rifiuto organico oltre 48 ore il 
ciclo di trasparenza. Abbiamo completato un po’ il sito, 
quindi non ci sono ancora le condizioni più di poter fare 
un abbancamento perché abbiamo completato lo spazio. Motivo 
per il quale informo l’aula e la città che saremo costretti 
ad interrompere il servizio di raccolta della frazione 
organico almeno forse fino a giovedì, se non ci sono novità 
di riapertura di qualche centro di impianto siciliano o 
eventualmente, perché stiamo cercando di avere qualche 
disponibilità fuori dalla Regione Sicilia. Però viene 
garantito il sistema di raccolta presso le isole ecologiche 
e presso il centro storico. Così come per (parole non 
chiare)... le discariche e siccome è un problema che 
effettivamente rispetto all’anno scorso è incrementato 
l’abbandono del rifiuto, per strada, dovuto al fatto che il 
nuovo sistema sta tracciando il cittadino. È intendimento 
di questa Amministrazione fare la lotta all’evasione e 
particolarmente quando si tratta della TARI. Perché a 
differenza degli altri tributi, la TARI , per sua 
caratteristica, si riversa nei confronti del cittadino che 



19 
Consiglio Comunale del 30/09/2019 

sta pagando. Mi spiego meglio. Se al costo di 100 
corrisponde una TARI di 100 in entrata; se a pagare siamo 
10, paghiamo 10 ciascuno, se siamo 5 siamo costretti a 
pagare 20. Noi abbiamo fatto, già negli anni precedenti, 
incroci tra il catasto e l’utenza; oggi abbiamo fatto 
un’ennesima attività, ecco perché informo l’aula, di 
riscontro tra anagrafe, cittadini che non pagano tributi e 
la nostra banca dati dei tributi. Bene, abbiamo quasi 5 
mila famiglie, ad oggi, che non hanno mai pagato la TARI né 
tanto meno hanno il mastello. Mentre prima, il sistema 
precedente, prevedeva, ai furbi, a coloro che non hanno mai 
pagato le tasse, di continuare a conferire attraverso il 
sacchetto, oggi con il mastello questo non è possibile, 
motivo per il quale molti abbandonano. Ma non ritengo che 
sia giusto nei confronti dei cittadini onesti che si possa 
permettere che queste famiglie continuano a non pagare, 
perché non si tratta di famiglie che non possono pagare, 
perché quelli da Regolamento sono esenti perché il 
Consiglio Comunale ha previsto degli abbattimenti per chi è 
in difficoltà ed altro. Si tratta di persone che possono 
pagare, in questo caso. Sapendo benissimo che quasi 5 mila 
famiglie corrisponde per le 35 mila utenze, famiglie che 
pagano la TARI, 50 euro a famiglia che questi signori 
gravano sui cittadini. 5 mila famiglie che non hanno il 
mastello si tratta di qualcosa come 6 mila tonnellate annue 
di rifiuto che viene abbandonato per strada. Motivo per il 
quale informo l’aula che aspettavamo quest’ennesima 
ordinanza del Sindaco che invita i cittadini a prendere il 
mastello, dopodiché arriveranno a queste 5 mila famiglie 
una nota con la quale si chiederà di andare a ritirare il 
mastello e conferire con il mastello e non abbandonare il 
rifiuto, e, considerato che c’è la possibilità del così 
detto ravvedimento operoso, invito chi non l’avesse fatto, 
a recarsi agli Uffici, in questo caso, e regolarizzare la 
propria posizione, perché se la regolarizzano autonomamente 
hanno la possibilità di una riduzione del 90% della 
sanzione, cosa diversa invece se l’accertamento avviene 
d’ufficio. Questo era un’ulteriore comunicazione che volevo 
dare all’aula, perché a breve verranno invitati i cittadini 
a sistemare la propria posizione, questo nel rispetto di 
tutti, perché ogni cittadino deve essere anche rispettoso 
del vicino di casa, di chi sta facendo, perché il 90%, e 
forse più, delle famiglie marsalesi stanno facendo una 
bella differenziata al punto tale che siamo in ordine che 
quello che avverrà il prossimo anno, sapete tutti 
benissimo, oltre la questione Greta che l’ha suscitato, ma 
già l’Europa per tempo aveva predisposto l’ennesima 
disposizione che il Governo Nazionale addirittura, e 
ringrazio di questo il Ministro Costa, non perché adesso 
siamo nello stesso Governo. Ho fatto il plauso al Ministro 
Costa quando era con la Lega, e ha fatto bene il Governo a 
confermarlo, perché l’intendimento del Ministro Costa è 
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addirittura di anticipare quello che arriva dall’Europa e 
pretendere che già l’Italia si adegui, perché questo è un 
problema, oggi l’abbiamo ascoltato dalle labbra di una 
ragazzina che ha fatto scuotere il mondo, che è andata 
all’O.N.U., perché il problema climatico è un problema 
gravissimo. Se i ghiacciai del Monte Bianco scivolano di 40 
cm giornalieri è un problema gravissimo; se si stanno 
inondando parecchi nostri territori, se poi ci meravigliamo 
come mai ci sono queste catastrofi climatiche allora 
dobbiamo porre rimedio, perché il pianeta resisterà come ha 
già resistito e come lo dice la Bibbia anche al diluvio 
universale, il pianeta è rimasto tale e quale, ma il genere 
umano nel frattempo è mutato. Quindi se vogliamo che ancora 
il genere umano, per come lo conosciamo, possa continuare 
ad abitare il pianeta terra, è opportuno, già da adesso, 
incominciare a prendere i dovuti provvedimenti perché si 
possa rispettare l’ambiente. Un'altra comunicazione che 
voglio dare all’aula, a seguito del Friday che veniva 
citato, l’Amministrazione con Lega Ambiente e con 
l’associazione di ambientalisti ha proposto, per non fare 
una tantum, cosa che gli interventi di polizia sporadica, 
ma fare in modo che una volta al mese, nelle varie 
contrade, più per stimolare il rispetto dell’ambiente, vi 
siano giornate, non attendere la giornata mondiale 
dell’ambiente, ma Marsala far sì che una volta, anche se a 
livello mondiale è stato stabilito il venerdì la giornata 
dell’ambiente, però per la disponibilità di chi deve 
operare, abbiamo come Comune di Marsala abbiamo detto e 
comunico all’aula, di far sì che una domenica al mese, 
nelle varie contrade, vi sia questa sensibilizzazione alla 
pulizia della propria contrada, del proprio quartiere al 
fine di garantire sì il decoro ma la coscienza civica del 
rispetto dell’ambiente, perché ritengo, ed a differenza dei 
negazionisti che dicono che ciò non è vero, che invece se 
non poniamo da subito il blocco dell’emissione di CO2 in 
atmosfera tra 50 anni ci troveremo una mutazione generale 
del pianeta così grave che avremmo un habitat completamente 
diverso da quello che conosciamo oggi. Quindi nel rispetto 
dei nostri figli e dei nostri nipoti credo che ognuno di 
noi debba fare la prima parte ed a maggior ragione la 
politica, a maggior ragione questo Consiglio Comunale e 
l’Amministrazione tutta, intendo per Giunta il Consiglio 
Comunale debba fare la prima parte per tutelare l’ambiente. 
Questo tenevo ad informare il Consiglio delle azioni che 
vogliamo intraprendere da qui a breve. Per quanto riguarda 
le osservazioni che sono venute da dei Consiglieri, non 
appena ci saranno le interrogazioni risponderemo alle 
sollecitazioni che venivano fatte.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie Vicesindaco. Per quanto riguarda le interrogazioni 
saranno fatte quando il Sindaco darà la sua disponibilità 
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ad essere presente. ...(Intervento fuori microfono)... no 
l’ultima volta che ci siamo visti con il Sindaco, eravamo 
in Commissione, e mi ha detto che mi avrebbe fatto sapere 
personalmente una data dove era lui disponibile, perché 
avevo dato ampio spazio, vero? Quindi va bene, troveremo il 
modo di trovare una data, non è questo il problema. Con le 
comunicazioni noi avevamo terminato, però mi chiedeva di 
intervenire, per una forma di ringraziamento anche da parte 
del Consiglio, la collega Giusi Piccione, ne ha facoltà.  
 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri. Spero che questo 
possa essere in qualche modo condiviso con tutti voi, anzi 
ne sono quasi certa. Però personalmente voglio ringraziare 
pubblicamente gli organizzatori della Via dei Tesori, uno 
dei più grandi Festival Italiani dedicati alla scoperta del 
patrimonio della città e che quest’anno hanno visto 
coinvolta la nostra Marsala. Un’esperienza che ha permesso 
ai cittadini di riappropriarsi dei luoghi d’arte e di una 
bellezza straordinaria presenti sul nostro territorio, 
molte volte nascosti. Oltre che dare una grande opportunità 
e visibilità turistica. Saper raccontare la storia ed 
educare al bello è una missione culturale importante, che 
deve camminare di pari passo con le politiche a difesa 
dell’ambiente. Ci tenevo Presidente a ringraziare perché è 
arrivato un rimando positivo da parte dei cittadini e delle 
persone che hanno sperimentato la possibilità di guardare 
questi luoghi con un occhio assolutamente nuovo. Quindi 
credo che il Consiglio Comunale si associa a questo 
ringraziamento e la ringrazio.  
 

Prelievo del punto n. 15 all’ordine del giorno 

 
VICEPRESIDENTE GALFANO 

Ringrazio io lei consigliera Piccione, sicuramente tutti 
noi siamo contenti e siamo ben felici di questa 
manifestazione che c’è stata e che ha dato anche un po’ di 
lustro alla nostra città. Poco fa nel mio intervento avevo 
fatto richiesta di un prelievo, però nel frattempo succede 
che, Vicesindaco lì mi deve aiutare lei, se abbiamo un 
termine di scadenza, e penso che il termine ci sia; perché 
apprendiamo che è stato trasmessa la proposta di delibera 
di Consiglio Comunale “approvazione degli schemi di 
regolamenti comunali per il compostaggio domestico, il 
compostaggio locale o il compostaggio di comunità” 
praticamente l’Amministrazione ci doveva comunicare altre 2 
– 3, altre sedi e noi dovevamo discuterne. Bene. Noi 
l’apprendiamo adesso, quindi non c’è stato modo di 
discuterne anche in Commissione, quindi mi appello 
all’aula, io mi faccio da parte con il mio prelievo perché 
qua quest’altro argomento abbiamo dei termini di scadenza, 
mi dica lei quand’è la scadenza Vicesindaco... 7 ottobre. 



22 
Consiglio Comunale del 30/09/2019 

Quindi entro questa settimana, io mi appello all’aula, in 
questo caso chiedo che si esprimano due a favore e due 
contro sul prelievo di questo punto, se vogliamo discuterne 
adesso in aula oppure vogliamo rimandarlo domani e 
dopodomani in Commissione ed in settimana poi ridiscuterlo 
in Consiglio. Due a favore e due contro per quanto riguarda 
il prelievo di questo punto.  
 

CONSIGLIERE LICARI 
Presidente, sarei del parere di discuterne, perché la 
proposta era già stata inviata il 20 di settembre, tra 
l’altro non credo che ci sia molta scelta, perché come si 
diceva già in precedenza, anche qui in aula da parte del 
Vicesindaco, le altre due proposte, sono solo due da quanto 
ci comunicano, quindi in più a quelle che già avevamo 
conosciuto e discusso sia in Commissione Ambiente che in 
Consiglio Comunale ce ne sono altre due che ritengo alla 
fine abbiano le indicazioni o le caratteristiche forse per 
poter partecipare al bando, da quello che capisco. Quindi 
io direi di aprire la discussione, non vorrei che, appunto, 
se decidiamo di cambiare le sedi che erano state indicate, 
gli uffici poi, se non ho capito male, dovranno rimodulare 
la richiesta ed il progetto dei due siti, non so se... 
Guardavo il calendario per capire materialmente se poi... 
Non vorrei per conto mio mettere in difficoltà gli Uffici, 
solo questo, perché ritengo che sia importante che si 
partecipi a questo bando. Oggi siamo al 30 di settembre 
quindi credo che sia opportuno parlarne adesso e deciderci, 
perché tanto abbiamo anche ampiamente discusso la volta 
precedente, quando abbiamo trattato di questi Regolamenti. 
Questo è il mio parere, grazie.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei. Nessuno chiede di intervenire, allora non 
resta ad altro che mettere in votazione il prelievo del 
punto 15. Andiamo in votazione del prelievo del punto 15 : 
“Approvazione degli schemi di Regolamento Comunale per il 
compostaggio domestico, il compostaggio locale o di 
prossimità ed il compostaggio di comunità”. Prego 
Segretario.  
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato sì n. 18 Consiglieri: Alagna Oreste, 
Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Chianetta Ignazio, 
Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Coppola 
Leonardo, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta 
Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, 
Piccione Giuseppa, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Licari 
Linda e Rodriquez Aldo.  
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Sono assenti n. 5 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Marrone 
Alfonso, Cordaro Giuseppe, Rodriquez Mario, Ingrassia 
Luigia.  
 
Sono astenuti n. 7 Consiglieri: Coppola Flavio, Vinci 
Antonio, Sinacori Giovanni, Genna Rosanna, Milazzo 
Eleonora, Milazzo Giuseppe e Galfano Arturo.   
 
Sturiano Alagna Oreste, Vinci Antonio, Meo Agata Federica, 
Cordaro Giuseppe, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo 
Angelo, Genna Rosanna, Alagna Water, Milazzo Eleonora, 
Licari Linda. 
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Diamo lettura del responso della votazione riguardante il 
prelievo del punto 15 dell’ordine del giorno. Votanti 25, 
favorevoli 18, 7 astenuti, quindi viene approvato il 
prelievo. Vicesindaco, prego.  
 

VICESINDACO 
Da un punto di vista tecnico ... Presidente per l’urgenza, 
perché il Regolamento si può anche approvare anche giovedì 
o altro giorno. A me serviva, agli Uffici serviva sapere 
qual era il pensiero dell’aula in merito ai siti. Ripeto, 
se il Consiglio Comunale per i 5 siti che abbiamo già 
proposto, il problema non ce n’è perché abbiamo già risolto 
il problema, perché per quei 5 siti già c’è il progetto 
presentato, abbiamo tutto e la relazione. Se dovesse l’aula 
individuare altri siti, tenere conto degli altri siti che 
sono stati sollecitati da alcuni Consiglieri e sottoporre 
gli Uffici tecnici a dare un parere e quei siti 
effettivamente rispondevano a quelle caratteristiche, 
allora in questo caso occorre che già da adesso vi sia una 
mozione d’ordine, un atto, con il quale il Consiglio 
individui a dia, in modo che dia il via da ora 
immediatamente agli Uffici di predisporre il progetto 
rispetto a questi due siti. Non so se è chiaro il mio 
ragionamento. Poi il Regolamento è un altro atto 
importante, ripeto, che a prescindere dalla presentazione o 
meno della richiesta di finanziamento. Perché la città di 
Marsala ha necessità di avere questi Regolamenti. Lo diceva 
il Consigliere Ferreri l’altra volta quando parlava più che 
altro del Regolamento di prossimità, per quelle grosse 
aziende che producono organico di avere l’opportunità 
all’interno dei centri, dei CCR ed altro, avere questi 
impianti di compostaggio. Altre esigenze che la città ha a 
prescindere da quello che è il progetto, poi se li abbiamo 
finanziati secondo me ancora meglio, motivo per il quale 
stiamo chiedendo ed accelerando l’iter. Però il 
Regolamento, secondo me, l’aula si deve dotare, emendato, 
modificato, ma ritengo che sia necessario per la città 
quantomeno il Regolamento dell’impianto di compostaggio di 
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Comunità e l’impianto di compostaggio di prossimità; utili 
per le esigenze che ci arrivano da più voci da parte di 
aziende nel nostro territorio, mi riferisco particolarmente 
alle grandi ristorazioni presenti nel nostro territorio che 
chiedono la possibilità di potere, data l’emergenza che 
c’è, di organizzarsi anche attraverso impianti di 
compostaggio di prossimità, oltre che quelli di comunità; 
però per poter procedere occorre che prima venga 
regolamentato. Abbiamo già discusso le motivazioni per i 
quali noi abbiamo proposto questo Regolamento; poi abbiamo 
sviato l’argomento perché non abbiamo parlato più di 
Regolamento, abbiamo parlato più che altro del progetto che 
stiamo presentando il finanziamento, e quel finanziamento 
abbiamo questi due siti che voi avete avuto sicuramente 
modo di conoscere: l’ex  scuola (parola non chiara)...  in 
contrada Dara, come individuata e l’altra l’area libera 
adiacente l’ex  scuola di Colombaia già utilizzata in 
passata come centro raccolta di plastica e di copertura 
delle serre. Queste sono ulteriori residui che in questo 
caso, considerato che noi comunque ne dobbiamo individuare 
cinque, qualora il Consiglio Comunale decidesse di 
utilizzare questi altri due siti, dobbiamo, dai 5 che 
abbiamo già comunicato l’altra volta, toglierne 
eventualmente ...(intervento fuori microfono)... il 
Consiglio quale decide? ...(Intervento fuori microfono)... 
il Consiglio Comunale ha chiesto all’Amministrazione di 
individuare, di fare ...(intervento fuori microfono)... 
consigliere Milazzo, il Consiglio Comunale ha (parole non 
chiare)... di individuare ulteriori siti. Io ho fatto mia 
questa vostra richiesta, ho inoltrato al dirigente e detto 
agli Uffici “Individuate ulteriori siti che possono avere 
quelle caratteristiche che possono rientrare tra quello che 
prevede il progetto di finanziamento”. Dall’esame dei siti, 
che dovevano essere: caratteristiche di proprietà comunale 
e così via, hanno individuato questi ulteriori siti. Tra 
l’altro anche su indicazione, perché in parte, chiamiamola 
così, l’imbeccata, cioè il suggerimento veniva anche 
dall’aula stesso e quindi su questo gli Uffici hanno fatto 
un’ulteriore approfondimento. Quindi un invito che voglio 
fare all’aula, ma se è possibile averlo questo il prima 
possibile, non è complicato perché già il progetto è 
presentato, quindi non è che ci siano da fare o da perdere 
molto tempo, però indubbiamente rispetto al sito devono 
predisporre quali sono le aree di incidenza in quel km, 
quante sono le utenze, diciamo che c’è un lavoro, non 
enorme, ma un lavoro c’è. Non vorrei trovarmi nelle 
condizioni di avere fuori tempo massimo e poi magari non 
poter partecipare perché il progetto non era stato definito 
bene. Quindi questa è la mia comunicazione, Presidente, 
questa è la motivazione, quindi vediamo come, non so dal 
dibattito, non so come, si possa arrivare a questa 
individuazione in modo, o perlomeno, qual è la volontà 
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dell’aula in merito ai siti, poi sul Regolamento è una 
discussione che va a parte.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Poco fa parlare con il Segretario. Appunto dovremmo fare un 
atto d’indirizzo, una mozione per poi votarla e per dare 
dei suggerimenti. Allora, il collega...  
 

VICESINDACO 
Per semplicità: faccio mia la proposta, così acceleriamo. 
Siccome dall’altra volta, faccio sintesi, dalle criticità 
che erano emerse, se non ricordo male dall’aula, tra il 
sito di Strasatti ed il sito di Piazza San Leonardo, 
eventualmente questi due siti potrebbero sostituire quelle, 
è una proposta che così acceleriamo la a discussione.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Chiede, per una questione tecnica, il collega Sinacori e 
poi le do subito la parola collega Ferreri.  
 

CONSIGLIERE FERRERI 
La mia è tecnica, grazie Presidente. La mia è tecnica 
perché volevo capire, siccome la volta scorsa molti dubbi 
sono stati sollevati in quest’aula anche da parte mia, 
volevo capire se in seduta odierna noi dobbiamo decidere 
queste sedi, o andiamo in Commissione e la Commissione poi 
darà il responso all’Amministrazione. Perché volevo capire: 
visto che abbiamo fatto il prelievo di questa delibera, 
oggi il Consiglio Comunale, da quello che ho capito, 
dobbiamo uscire con un atto d’indirizzo alla fine. E mi 
dispiace però Vicesindaco, questo glielo devo dire 
pubblicamente, che se togliamo la piazza nuova di 
Strasatti, che poi piazza non è al momento, perché è 
chiusa, barricata con dei tufi e quasi semiaperta perché 
buttano rifiuti, nello stesso tempo noi prendiamo questa 
compostiera di comunità e la andiamo a portare altrove ed 
il versante sud rimarrà scoperto da queste compostiere di 
comunità. ...(Intervento fuori microfono)... non lo so, c’è 
una sede di Terranova? Non ho l’elenco esatto, io credevo 
che magari si potesse individuare in un'altra zona, io 
avevo proposto una zona ben precisa, ma credo che non è 
fattibile la cosa e quindi... Grazie Presidente.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei colleghi Ferreri. Il collega Sinacori, prego.  
 

CONSIGLIERE SINACORI 
Tecnicamente volevo capire, Presidente, che cosa andremmo a 
votare stasera. Noi abbiamo prelevato i Regolamenti, quindi 
andiamo a votarli i Regolamenti o no Assessore? Siccome si 
diceva: individuiamo i siti e poi i Regolamenti si vede. 
Perché peraltro sui Regolamenti mi pare che c’è da fare 
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qualche ragionamento che riguarda alcuni emendamenti sui 
Regolamenti, per esempio su quello domestico c’erano alcune 
cose che dovevamo vedere, c’erano delle... Quindi 
estrapoliamo un solo Regolamento che sarebbe quello di 
comunità in questo momento? Non lo so, come bisogna agire 
Presidente? La domanda che faccio è questa...  
 

VICESINDACO 
Consigliere, dicevo l’urgenza. Oggi l’urgenza. Se stasera 
dovesse, il Consiglio Comunale, individuare questi due siti 
utili, allora occorre che quest’informazione arrivi in modo 
che si predispongono i progetti per questi due siti, che 
non sono completi. Se questi due siti non vengono presi in 
considerazione già i progetti sono pronti. Ci siamo? Il 
Regolamento deve essere adottato entro il 7 ottobre. 
Chiaro? Quindi, quello che è urgente è: se noi , se il 
Consiglio Comunale individua i siti, noi  dobbiamo far sì 
che da stasera i progettisti definiscono e chiudono il 
progetto con i due siti, ci siamo? Nella piattaforma del 7 
di ottobre devono inserire tra i progetti anche il 
Regolamento, la delibera adottata dal Regolamento, se no... 
Quindi questo è... Mentre se rinviamo l’individuazione dei 
siti, rischiamo di non fare in tempo a completare, entro il 
7, il progetto. Non so se è chiaro . Cioè, l’urgenza è: se 
il Consiglio, ripeto, decidesse che questi due siti sono da 
predisporre, allora da stasera i progettisti devono 
lavorare per chiudere e predisporre il progetto nelle 48 
ore. Dopodiché entro il 7 dobbiamo avere comunque il 
Regolamento adottato se no non possiamo farlo.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Aveva chiesto di intervenire il collega Coppola. Coppola? 
Non mi ascolta... Prego collega Licari.  
 

CONSIGLIERE LICARI 
Volevo chiedere soltanto se: noi votiamo questi Regolamenti 
questa sera, che comunque sono in un’unica delibera. 
Successivamente li possiamo modificare, richiedere in 
Commissione, fare un emendamento dopo? ...(Intervento fuori 
microfono)...  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Prego collega Milazzo.  
 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
In attesa del consigliere Coppola, giusto per cercare di 
capire sempre di più Presidente. Avendo noi prelevato 
l’atto deliberativo, noi ci troviamo, perché lei ce lo sta 
dicendo, che oltre, parliamo dei siti, oltre quei 5siti che 
quell’atto deliberativo porta sono stati aggiunti 
dall’Ufficio altri 2 siti, con questi 2 altri siti 
diventano 7, noi ne dobbiamo però prendere 5, quindi alla 
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fine anche qua subentra un emendamento, non possiamo fare 
diversamente, come lo facciamo allora? ...(intervento fuori 
microfono)... un atto d’indirizzo chi lo fa? Lo fa il 
Consiglio Comunale? ...(Intervento fuori microfono)... Però 
sono menzionati nella delibera ...(intervento fuori 
microfono)... no. ...(Intervento fuori microfono)... il 
Regolamento, a mio avviso, non possiamo votarlo in questo 
momento, perché se ci sono degli emendamenti da fare è 
giusto che si facciano, quindi l’unica cosa che possiamo 
fare qual è? Dare un termine per gli emendamenti, 
aggiornare un Consiglio Comunale a giovedì, mercoledì i 
termini ultimi per gli emendamenti, come si fa regolarmente 
per tutti gli emendamenti e giovedì si votano gli 
emendamenti e l’atto se no gli emendamenti non si possono 
presentare, tu vai a presentare un emendamento ora per 
votarlo stasera stesso? ...(Intervento fuori microfono)... 
i siti ed atto d’indirizzo, non è voto di delibera. Io dico 
il voto di delibera non possiamo farlo stasera, perché 
dobbiamo per forza dare un tempo per gli emendamenti. Diamo 
un tempo per gli emendamenti a mercoledì, io dico un numero 
ed una giornata, giovedì si aggiornano i lavori, se ci sono 
gli emendamenti si vanno votando gli emendamenti e poi si 
vota l’atto così come emendato. L’unica cosa che possiamo 
fare stasera qual è? Prendere atto dei 7 siti individuati 
dal Consiglio e dare un atto d’indirizzo all’Ufficio per 
dire “di questi 7 noi vogliamo fare questi 5 “ se c’è un 
unanime volontà d’intento, solo questo possiamo fare. Ma la 
delibera non possiamo votarla. È assurdo votare la 
delibera. ...(Intervento fuori microfono)... perché non la 
puoi votare, devi dare un termine per gli emendamenti, c’è 
gente che vuole fare emendamenti e tu devi dare la 
possibilità.  
 

VICEPRESIDENTE GRALFANO 
Collega Coppola... ha terminato con il suo intervento? 
...(intervento fuori microfono)... un attimo... 
Vicesindaco, un attimo, se lei deve aggiungere qualcosa lo 
faccia al microfono, perché magari... Agli atti.   
 

VICESINDACO 
Per l’ordine dei lavori. Urgentissimo è: se il Consiglio 
Comunale decide che questi due siti vanno inseriti, occorre 
che sia stasera, anche togliere i due in sostituzione lo 
possiamo fare anche giovedì. Io mi sono attrezzato adesso 
con l’Ufficio e ho detto “se oggi ti danno l’ok per i siti 
e l’approvazione dei Regolamenti giovedì, siamo in tempo?” 
“Sì, non oltre”. Quindi quello che desidero sapere stasera 
è se quei due siti noi li dobbiamo prendere in 
considerazione per fare il progetto, oppure se non vengono 
presi in considerazione i progetti sono già pronti, noi li 
possiamo già presentare, li presenteremo lunedì.  
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VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega Coppola.  
 

CONSIGLIERE COPPOLA 
Grazie Presidente. Intanto l’astensione era perché noi ci 
aspettavamo, in questi 15 giorni, 20 giorni di avere un 
incontro con l’Amministrazione ed anche discutere nelle 
Commissioni di competenza la possibilità di scegliere altri 
siti, che non necessariamente dovevano essere quelle due 
che avete individuato. Io ho parlato per esempio di 
Amabilina e Sappusi, non se n’è parlato. A Sappusi c’era la 
possibilità, a Amabilina c’è la possibilità di realizzare 
una compostiera di comunità dove c’era l’isola ecologica, 
che è un’area completamente abbandonata ...(intervento 
fuori microfono)... le caratteristiche forse ce li ha 
meglio di una piazza, perché quantomeno c’è la possibilità 
di... ...(Intervento fuori microfono)... va bene, allora 
l’ha studiato lei, io non lo so; io ritengo, Presidente, 
allora, andiamo per ordine: noi abbiamo tre Regolamenti, 
giusto dottor Licari? Che dovrebbero essere approvati, uno 
di comunità, uno domestico ed uno di prossimità; quello che 
conta è quello di comunità. Dunque eventualmente noi 
dovremmo, chiedo di approvare solamente quello di comunità. 
Di conseguenza è pur vero che per presentare progetti per 
il finanziamento, se non ho capito male, ci vuole il 
Regolamento. Ma siccome i tempi tecnici per fare 
eventualmente altre richieste per altri siti forse non ci 
sono neanche più, giusto dottor Licari, se non ho capito 
male, è questa la situazione? Dunque noi oltre quei cinque 
ne possiamo scegliere, a quei cinque possiamo sostituirne 
due, perché tre eventualmente rimarrebbero così per come 
sono, o no? Ora, dico, come mai non avete considerato 
Amabilina e Sappusi? Non c’era la possibilità oppure non è 
stata recepita questa cosa? ...(Intervento fuori 
microfono)... allora rifaccio un'altra domanda: approvato 
lo schema del Regolamento, approvata questa possibilità di 
avere i finanziamenti per 5 compostiere di comunità, c’è la 
possibilità anche, da parte del Comune, di potere 
realizzare compostiere domestiche con le proprie risorse? 
Perché – voglio dire – tutto è in funzione di un’ottica di 
risparmio e della tutela dell’Ambiente. Allora se c’è la 
possibilità noi possiamo emendare, perché sostanzialmente, 
anzi veramente neanche possiamo emendare, possiamo inserire 
nel cotesto del Regolamento di comunità una mozione che va 
a modificare quella proposta ed eventualmente un atto di 
indirizzo che l’Amministrazione trovi altri siti che può 
mettere nel Piano di investimento, questo si può fare, 
giusto o no? Perfetto.  
 

VICESINDACO 
Consigliere, se lei vede il Regolamento, proprio il 
Regolamento disciplina come fare gli impianti sia di 
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compostaggio di comunità, sia quelli di prossimità, che 
esula, ripeto, il discorso del Regolamento in generale 
serve a prescindere. Quindi anche privati, anche 
associazioni, quello è che noi regolamentiamo la 
possibilità di come fare un impianto. Quello di adesione al 
finanziamento pubblico è un finanziamento che ha carattere 
ben particolari, quindi nulla vieta che domani ci potrebbe 
essere un’ulteriore, avendo approvato il Regolamento, altra 
fonte di finanziamento e noi parteciperemo, ed a questo 
punto abbiamo un Regolamento; oppure si possa decidere che 
il Comune con propri fondi possa fare ulteriori impianti, 
però purché prima siano regolamentati, condicio sine qua 
non è avere il Regolamento, che è alla base per poter fare 
poi tutto il resto.  
 

VICEPRESIDENTE GALFANO 
Collega Di Girolamo aveva chiesto di intervenire, prego.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Grazie Presidente.  Assessore Licari, io la scorsa volta 
non ero presente in Consiglio Comunale e mi scuso. Volevo 
sapere, perché in Commissione ne abbiamo parlato più di una 
volta, questo compostaggio di comunità che percentuale 
abbiamo di smaltimento rispetto a tutta l’intera città? Che 
percentuale sono? ...(Intervento fuori microfono)...  
 

ASSESSORE 
Noi il massimo che possiamo smaltire è sulle mille 
tonnellate annue, perché è 250 grossomodo, ciascuno.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
L’ingegnere Franciamore parlava dal 3 al 5%, lei mi sta 
comunicando che siamo intorno all’8 %, più o meno, giusto?  
 

ASSESSORE 
Gli impianti, perché noi abbiamo chiesto, perché c’erano 
tre tipologie ed abbiamo chiesto il finanziamento per il 
massimo che si può partecipare, per il numero massimo dei 
siti, che sono 5. Grossomodo abbiamo la possibilità di 
smaltire sugli 800 tonnellate.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Questi impianti da chi vengono gestiti? Chi gestisce 
quest’impianti?  
 

ASSESSORE 
Da Regolamento, ripeto Consigliere, l’abbiamo detto l’altra 
volta e sicuramente era assente. Che poi ci sarà la gara ad 
a evidenza pubblica che dovrà individuare il soggetto, che 
è obbligatorio nominarlo.  
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CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Non sono più i privati che confluiscono ...  
 

ASSESSORE 
Noi dobbiamo distinguere, si sta facendo una grande 
confusione, perché noi parliamo di Regolamento...  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Noi siamo qua per capire un attimino e evitare la 
confusione.  
 

ASSESSORE 
Si è creata una sovrapposizione tra il Regolamento ed il 
progetto. Se non ci fosse stato il discorso del Regolamento 
o se il Comune di Marsala avesse già adottato il 
Regolamento noi avremmo partecipato al bando a prescindere 
perché c’era, era direttamente dagli Uffici. Il Regolamento 
disciplina, come dice la norma, in astratto. Quindi 
predispone le regole su come si deve procedere per fare 
l’impianto di compostaggio, e noi abbiamo utilizzato, come 
schema tale e quale senza apportare modifiche, ripeto, 
perché l’altra volta eravamo quasi a scadenza del bando ed 
eravamo a luglio – giugno, quando è stato presentato, lo 
schema le la Regione Sicilia ha messo a disposizione per 
tutti i Comuni. Quindi noi abbiamo predisposto quel 
Regolamento Regionale e l’abbiamo calato a Marsala, tale e 
quale. Questo Regolamento disciplina l’impianto di 
compostaggio secondo le norme dettate dalla comunità 
europea e recepite dalla nostra Regione Sicilia, e queste 
sono le direttive e su quelle direttive noi abbiamo fatto 
il Regolamento.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Nel momento in cui si fa il compostaggio in questi 
impianti, a carico di chi vanno le spese?  
 

ASSESSORE 
Allora, l’impianto è finanziato dalla Comunità Economica 
Europea; non parliamo del Regolamento, stiamo parlando del 
progetto di Finanziamento Europeo, che è cosa diversa, 
infatti; nel progetto di Finanziamento Europeo stabilisce 
il decalogo che noi dobbiamo rispettare per ottenere il 
finanziamento. Presentare il progetto deve essere in area 
pubblica, deve essere con queste caratteristiche, 
allacciamento o meno alla fognatura, ci sono tutta una 
serie di adempimenti tecnici che l’altra volta l’ingegnere 
Franciamore che ha individuato che riguardano il progetto. 
Nel progetto si è discusso anche quali erano i siti ed il 
Consiglio Comunale è voluto entrare, ed è giusto, nella 
valutazione; non abbiamo avuto l’opportunità di farlo in 
prima istanza perché, i tempi dalla presentazione del 
progetto all’uscita del bando per presentare questi 
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progetti si sono ristretti i tempi, oggi abbiamo avuto e si 
poteva benissimo ed ampiamente discutere, perché se 
consideri che noi, lei l’ha avuta in Commissione questa 
delibera credo nel giugno del 2019, maggio o giugno... Si 
poteva benissimo poi fare un'altra serie di valutazioni 
anche di altri siti e cose. Ogni volta abbiamo avuto... 
Questa è l’ennesima, può darsi che domani scopriamo che ci 
sono altri 15 giorni e ce li possiamo prendere tutti.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Assessore, quando è arrivata questa delibera non si parlava 
di nessun sito. I siti sono spuntati nel mese di agosto, 
non nel mese di giugno, nel mese di agosto avete parlato 
dell’ubicazione di queste compostiere. Nel mese di agosto, 
non nel mese di giugno. Poi chi ve l’ha detto di...  
 

INTERVENTO 
No Consigliere, noi abbiamo presentato il Regolamento 
perché dovevamo partecipare al bando e dovevamo individuare 
i siti.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Questo è dell’ultimo momento quando voi avete saputo che è 
stato slittato il bando, che avete detto i siti, perché 
prima aveva detto Franciamore (parole non chiare)... non ha 
mai parlato di siti dove si dovevano ubicare. Poco fa lei 
ha detto che ci sono stati alcuni Consiglieri che le hanno 
indicato questi due nuovi siti ...(intervento fuori 
microfono)... lei l’ha detto poco fa. ...(Intervento fuori 
microfono)... no? Alcuni Consiglieri che gliel’hanno 
indicato, per la prima volta, per i primi 5, come mai non 
c’è stato né aula e né... Avete deciso così, per i fatti 
vostri, giusto? L’altra volta gliel’ho detto, in quelle 
zone, nella piazza di Strasatti dove sono stati spesi 
qualche milione di euro per farla si andrà ad ubicare 
questo impianto di compostaggio. Nella zona di Ventrischi, 
nella scuola vecchia di Ventrischi, una zona già disastrata 
per i fatti suoi, andiamo a piazzare quest’impianto, 
speriamo che questi impianti funzionano, perché se no 
diventerà una discarica abusiva a cielo aperto 
continuamente, a meno che non c’è qualche accordo, spero di 
no, con qualche ditta che un domani è l’unica che potrà 
partecipare alla gestione di questo bando per gestire 
quest’impianto.  
 

INTERVENTO 
Erano informazioni che io non ho Consigliere?  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
No, io (sovrapposizioni di voci)...  
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INTERVENTO 
Se io ho delle informazioni che io non ho me le faccia 
sapere.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Siccome in Commissione si parlava che quest’impianti 
dovevano essere gestiti da chi andava a depositare i 
rifiuti, l’ha detto l’ingegnere Franciamore, lo può anche 
chiamare per questo discorso, che non si parlava né di 
bando ... Si parlava di fare in modo di prendere qualcuno 
della zona che andava a scaricare i rifiuti in quei centri 
di  compostaggio che deve essere formato per tutelare e per 
essere presenti in quegli impianti. Ora lei mi dice che da 
Regolamento, non lo so, perché noi abbiamo avuto una certa 
informazione all’interno della Commissione, ora in 
Consiglio la situazione è totalmente diversa, non lo so... 
Se è quello che ha detto lei ora che dice “va bene” oppure 
quello che ha detto Franciamore, perché sono due cose 
totalmente diverse. Se vuole può chiamare anche l’ingegnere 
Franciamore che c’ha ribadito ed in Commissione, c’è la 
nostra Segretaria che ha appuntato tutto quanto, ha 
dichiarato queste cose, che dovevano formare una o due 
persone per tutelare quest’impianti per essere presenti; 
non bando di gare per qualche azienda particolare che 
gestisce questi... ...(Intervento fuori microfono)...  
 

INTERVENTO 
Consigliere, non so come la pensa lei con la Pubblica 
Amministrazione, noi facciamo (sovrapposizioni di voci)... 
questa Amministrazione individua soggetti con gara ad 
evidenza pubblica. Secondo il codice che prevede i 
contratti e degli appalti, attraverso sistemi di gara ad 
evidenza pubblica individuiamo. Lei non so come li vuole 
individuare i suoi, noi li individuiamo così, adesso io non 
so chi vince una gara, non sono nelle condizioni; non ho la 
possibilità di poter leggere la palla di vetro e guardare 
il futuro; io le dico che verrà individuato a gara ad 
evidenza pubblica, chi la vince non sono in condizione. Se 
lei ha elementi di sapere già prima chi è, non lo so.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Si parlava soltanto di partecipare alla gara d’appalto, di 
partecipare al bando per potere ottenere il 100% di 
finanziamento per questi impianti di  compostaggio. Però 
chi doveva gestire, l’ingegnere Franciamore, ripeto 
nuovamente a dire: ha detto in Commissione un'altra cosa, 
che dovevate, il Comune doveva formare una, due, tre 
persone che dovevano gestire e poi le spese di gestione è a 
carico di quelli che andavano a scaricare l’immondizia, 
questo ha detto. Grazie.  
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VICEPRESIDENTE GALFANO 
Consigliera Licari, prego.  
 

CONSIGLIERE LICARI 
Io rimango un po’ basita dalle richieste che ha fatto il 
Presidente della Commissione Territorio e Ambiente, perché 
se il Presidente ha questi dubbi, dopo che abbiamo fatto 
una serie di Commissioni, scusatemi se poi vengo sempre in 
aula a dire a che cosa servono le Commissioni.  
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Consigliere io ho votato contro.  
 

CONSIGLIERE LICARI 
Siccome io ho finito adesso di dire che nella nostra terra 
è difficile fare impianti pubblici, questa è la 
dimostrazione evidentemente quando la politica deve 
bloccare le cose e quindi ci dobbiamo avvalere solo di 
certi nomi di persone che gestiscono le discariche private. 
Perché gli impianti di compostaggio, pure se coinvolgeranno 
una minima parte dell’organico della città, sicuramente 
daranno una grande mano alla nostra città che in questo 
momento proprio questa settimana e già da tempo si trova a 
dovere affrontare problemi di smaltimento di organico. Per 
cui mi pare ridicolo fare ancora queste domande. È stato 
chiarissimo l’ingegnere Franciamore, ci sono tanto di 
verbali, sia in Commissione che in aula, è stato 
chiarissimo il Vicesindaco, sia in Commissione che in aula, 
mi dispiace che evidentemente il Presidente della 
Commissione risulta assente nel momento in cui si sono, e 
l’ha detto lui stesso che era assente, ma che faccia ancora 
queste domande mi pare purtroppo ridicolo, mi dispiace, 
scusate.  
 

INTERVENTO 
Presidente, dunque per quello che ho capito  io noi 
dovremmo solamente fare un atto di indirizzo che va a 
togliere, per dopo, due... ...(Intervento fuori 
microfono)... aggiungere diventano 7. ...(Intervento fuori 
microfono)... Amabilina e Sappusi? ...(Intervento fuori 
microfono)... Dunque avete deciso voi con gli Uffici 
probabilmente, giusto? ...(Intervento fuori microfono)...  
 

VICESINDACO 
Consigliere noi dobbiamo guardare... Si sta facendo 
confusione perché mischiamo. L’esigenza della comunità non 
di prossimità, di comunità . La comunità conferisce e 
riutilizza quindi occorre che vi sia una comunità agricola 
delle periferie, che stiamo parlando di compostaggio di 
comunità non di prossimità; quindi che io conferisco 
l’organico ed io poi utilizzo, così come a casa mia, quelli 
che abbiamo le compostiere domestiche le abbiamo un po’ 
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tutti. Io conferisco l’organico nella mia compostiera ed io 
lo utilizzo. In quella di comunità deve essere: noi 
conferiamo e noi lo utilizziamo. Se la spostiamo al centro 
urbano lo conferisce una grande platea, ma l’utilizzo si 
restringe quasi a nessuno. ...(Intervento fuori 
microfono)... da Regolamento ci deve essere l’obbligo per 
evitare l’infrazione, cose, chi deve controllare il 
conferimento sia in regola e quindi dobbiamo individuare 
chi deve materialmente stare lì, da gara.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Se è necessario sì. Vicesindaco e collega Sinacori, al 
microfono. ...(Intervento fuori microfono)... capisco, però 
siamo in seduta aperta, come dice qualche Consigliere...  
 

INTERVENTO 
Abbiamo capito che poi il compost lo devono utilizzare gli 
stessi utenti che lo vanno a... Poi questo film lo dovremmo 
vedere comunque, va bene. ...(intervento fuori 
microfono)... dopo che io conferisco l’organico mi esce 
fuori il compost? ...(Intervento fuori microfono)...  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori.  
 

CONSIGLIERE SINACORI 
Allora io...  
 

INTERVENTO 
Presidente, le comunico che ho ricevuto una telefonata e 
debbo andare via, se mi può giustificare l’assenza, grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi sembra di capire da quanto già interpretato con alcuni 
Consiglieri comunali, che la volontà perfetta e precisa di 
quello che si vuole fare, in questo momento non c’è . Mi 
sembra che ci sono diverse posizioni. Allora, siccome 
ritengo che la posizione deve essere matura, perché 
dobbiamo dare un servizio alla città, ci fa piacere che 
l’Amministrazione, come da impegni presi è stata puntuale 
nel trasmettere l’individuazione dei due siti di cui 
avevamo anche accennato, collega Sinacori, relativamente 
alle piazze noi non siamo per farla nelle piazze, 
possibilmente vediamo se possiamo spostarle. Ora 
l’individuazione di due siti in sostituzione delle piazze, 
giusto Vicesindaco? Aspetta, questo voglio dire, siccome 
qualcuno riferiva da 5... ...(Intervento fuori 
microfono)... per me già è un fatto positivo ed abbiamo 
fatto un passo avanti , significa che ha fatto anche 
proprie le istanze ed il dibattito, quindi ha fatto tesoro 
di un dibattito Consiliare e questo le fa onore 
...(intervento fuori microfono)... e questo le fa onore, 
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tant’è che arriva la nota con. Ora dico, sugli altri siti, 
se sono tutti d'accordo , perché il problema, come dice il 
Vicesindaco è: una cosa è l’individuazione dei siti e si 
inizia già a lavorare sui progetti, una cosa è 
l’approvazione del Regolamento che è un fatto importante, 
fondamentale, ma se i progetti già sono pronti perché 
abbiamo dato un input agli Uffici; sul Regolamento possiamo 
anche posticipare di qualche giorno. ...(intervento fuori 
microfono)... ma voglio dire, sul Regolamento posticipiamo 
di qualche giorno; sull’individuazione dei siti, se siamo 
tutti d'accordo ...(intervento fuori microfono)... ma mi 
sembra che sia la ...(intervento fuori microfono)... Io ho 
capito perfettamente il problema, il problema importante è: 
non aspettiamo giovedì per venerdì, per l’individuazione 
dei siti. Se gli si dà l’ok iniziano a fare i progetti per 
l’individuazione di questi siti, poi sul Regolamento ci 
prendiamo 24 ore, 48 ore, 72 ore di tempo con la 
Commissione e vediamo di approvare i Regolamenti. 
...(Intervento fuori microfono)... Luana scusami, sono 
stati esitati in Commissione, non lo metto in dubbio; ma se 
ci sono dubbi non possiamo fare le forzature. 
...(Intervento fuori microfono)... allora se lo ritenete 
opportuno io la seduta l’aggiorno a giovedì. ...(Intervento 
fuori microfono)... sui siti, per quanto mi riguarda sono 
favorevole, non so anche gli altri; sull’individuazione dei 
siti... ...(Intervento fuori microfono)...  
 

INTERVENTO 
Se è chiaro che vengono tolte le due piazze e vengono 
inserite questi due siti... pazienza, mi dispiace che 
Strasatti non può avere una compostiera, non si è riusciti 
ad individuare un sito per Strasatti.  
 

INTERVENTO 
Presidente, penso che sull’individuazione dei due nuovi 
siti, può provvedere alla redazione del progetto, perché 
per quanto mi riguarda, e penso di avere capito un po’ 
l’orientamento del Consiglio, eventualmente dei 7 se ne 
andrà a scegliere 5, ma sicuramente saranno le due piazze 
che più stavano male al Consiglio Comunale, per cui 
successivamente, Presidente, aggiorniamo a giovedì, mi sta 
benissimo ed io direi, se ci sono, come ho detto poco fa, 
se ci sono emendamenti da fare entro mercoledì o giovedì 
mattina si presentano. Giovedì sera si votano gli 
emendamenti e si vota l’atto deliberativo, grazie.  
 

INTERVENTO 
Presidente, se è possibile ...(intervento fuori 
microfono)... mentre che ascoltavo i colleghi Consiglieri 
parlare, visto e considerato che il versante sud rimane 
scoperto da questa compostiera di comunità, la zona 
interessata è soltanto quella di Ventrischi e Strasatti 
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all’incirca siamo 10 mila abitanti, la popolazione di 
Strasatti, se è possibile lo richiedo ufficialmente in 
aula. Nella sede della ex CCR  di contrada Santo Padre 
delle Perriere, la strada che va verso Samperi, lì abbiamo 
un appezzamento di terreno che forse diverse volte è stato 
bonificato, ma a spesso è una discarica a cielo aperto. Se 
era possibile individuare e se ce la facciamo con i tempi, 
io uso il se, se era possibile individuare questa zona, 
visto che per adesso è in stato d’abbandono, se è possibile 
individuare questo spazio. ...(intervento fuori 
microfono)... ormai ha un muro di cinta, credo. 
...(intervento fuori microfono)... io ho fatto la richiesta 
legittima, poi se non è fattibile...  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamo una cosa, su una questione penso che eravamo tutti 
d'accordo, che era quello di escludere le piazze e su 
questo siamo d'accordo, penso che l’indirizzo sia questo. 
Siccome tra le piazze c’è anche quella di Strasatti, 
Vicesindaco? Mi sembra che la discussione è chiara , nulla 
quaestio sull’individuazione dei due nuovi siti ad 
esclusione di quelli di cui precedentemente 
l’Amministrazione aveva individuato. Detto questo, 
significa che nessuno si oppone, quindi diamo mandato, in 
questo momento all’Amministrazione di procedere per la 
stesura dei due progetti per i siti individuati . Sul sito 
del versante sud il mandato che possiamo dare, visto che 
non c’è un’individuazione, è quello di trovare un sito 
...(intervento fuori microfono)... un sito che non sia, 
ecco, all’interno della piazza di Strasatti ...(intervento 
fuori microfono)... allora, se è praticabile la proposta 
fatta dal consigliere Ferreri, che è quello di... 
...(Intervento fuori microfono)...  
 

INTERVENTO 
A Santo Padre delle Perriere non si può fare perché dista 
più di 2 km da Strasatti, perciò questi qua possono, 
all’interno del km lo possono fare, non può essere che 
chiunque può portare i rifiuti a Santo Padre, quelli di 
Strasatti non ci possono andare.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Si dà mandato all’Amministrazione di individuare un sito, 
possibilmente , se c’è un sito, se ce l’abbiamo. Quindi 
diamo mandato di individuare un sito possibilmente che non 
sia nelle vicinanze o all’interno di una piazza pubblica, 
quale quella di Strasatti, qualsiasi altro sito può andare 
bene.  ...(Intervento fuori microfono)... perfetto, allora 
va benissimo. Quindi nessuna questione ed a questo punto, 
colleghi Consiglieri, il Consiglio è aggiornato ad a 
giovedì 3 ottobre alle ore 16:30, si dà mandato 
all’Amministrazione di far provvedere gli Uffici 
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...(intervento fuori microfono)... quindi alla 
realizzazione dei progetti per i due siti; stessa cosa, 
così come richiesto dai colleghi Consiglieri durante il 
dibattito consiliare, si dà tempo fino a giovedì mattina 
per la presentazione di alcuni emendamenti ai Regolamenti, 
perché sono tre i Regolamenti, dopodiché di pomeriggio si 
procederà al parere e di ...(intervento fuori microfono)... 
pomeriggio, quando si inizieranno i lavori si procederà con 
la trattazione e la votazione degli emendamenti e della 
proposta deliberativa. Quindi mi sembra che sia... 
...(Intervento fuori microfono)... detto questo invito i 
collaboratori dell’Ufficio di presidenza di inviare le PEC 
di aggiornamento e detto questo, colleghi Consiglieri, 
vista l’ora tarda la seduta è sciolta. Buona serata a 
tutti.  
 
 
 
 
 


